

در سایه اندوه؛ روایتی از تشییع باشکوه رهبر شهید

بدرقه در حریم مقدس الهی



سمیه آفشین فر گروه اجتماعی

نجف شهر آینه‌ها، نه برای میزبانی از یک غریب، که برای بدرقه آشنایی که تمام راه را در هم نفسم با خاک و خاطره پیموده آغوش گشوده است. از همان لحظه که آفتاب بر گنبد زرین مولای متقیان امیرالمؤمنین علی (ع) نشست، کوجه‌های نجف هم به تیش با برآمده از غم، آرام اما عمیق، در رگ‌های شهر جاری شده‌اند. قرار است آقای شهید ایران و همراهان شهیدشان به زیارتی مشرف شوند که سال‌ها در آرزوی آن بودند. در مسیر حرکت، آنچه بیش از همه خودنمایی می‌کند، بنرهای منگی است که به دیوارهایی از جنس اندوه تبدیل شده‌اند. بسیاری از مردم، تصاویر سیاه و سفید و رنگی رهبر شهید و نوه خردسال شهیدشان را در دست دارند و در کنار تصاویر پرچم‌های «الموت لاسرائیل» یا «الموت لآمریکا» و پرچم‌های قرمز رنگ «پالائارات الحسین» خودنمایی می‌کنند، همه

این موارد نشان می‌دهد که شهروندان به شکل خودجوش، هر گوشه از خیابان را به یادمانی کوچک تبدیل کرده‌اند. مراسم با حضور گسترده مردم در نجف و کرپلا برگزار می‌شود. شرکت‌کنندگان در فضایی آمیخته به اندوه و احترام، با قرائت دعا و مرتبه، یاد شهدا را گرامی می‌دارند. هم‌زمان با ورود پیکر مطهر حضرت آیت‌الله سیدعلی خامنه‌ای به شهر نجف، جوانان عراقی بین الحرمین در کرپلا را به صحنه دلدادگی برای رهبر شهید تبدیل می‌کنند. «یزله» جوانان عراقی برای رهبر شهید در

که برداشته می‌شود، سنگفرش‌های قدیمی، داستانی از ارادت را به خاطر می‌سپارند. دست‌هایی که به تابت تکیه زده‌اند، در طلب تبرک نیستند؛ آنها در جست‌وجوی تکیه‌گاهی برای تاب‌آوردن این خلأ بزرگ هستند.

مردم در کرپلا، غم فراق را نجوا می‌کنند
کرپلا، همان نقطه‌ای که زمین برای آسمان دست تکان می‌دهد. وقتی کاروان اندوه به ورودی حریم امن می‌رسد، انگار هوا سنگین‌تر می‌شود. در نگاه زائران، ترکیبی از بی‌قراری کودکی یتیم و وقار مردی داغ‌دیده موج می‌زند. پرچم‌های سیاه، انگار آسمان را در آغوش گرفته‌اند و خورشید شرمسار از این همه اندوه، کمرنگ‌تر از همیشه می‌تابد. در این میان، آن‌چه بیش از هر چیز چشم را خیره می‌کند، تشریفات مراسم نیست، چشمان خیس و سرهای فرو افتاده مردم عزاراد همسایه بیش از هر چیزی جلب توجه می‌کند، آنها در هیاهوی حضور به خلوت خویش پناه برده‌اند. مردم هم‌صدا با هم غم فراق را نجوا می‌کنند. انگار آنها در میانه این سوگ، معنای بودن کنار هم را یافته‌اند. نجف

در نگاه زائران، ترکیبی از بی‌قراری کودکی یتیم و وقار مردی داغ‌دیده موج می‌زند. پرچم‌های سیاه، انگار آسمان را در آغوش گرفته‌اند و خورشید شرمسار از این همه اندوه، کمرنگ‌تر از همیشه می‌تابد.



و کرپلا امروز دو سربک ریسمان هستند؛ ریسمانی که قلب هزاران نفر را به هم گره زده است. در این بدرقه، هر قطره اشکی که بر خاک می‌افتد، حکایتی از پایان یک فصل و آغاز دغدغه‌ای نو است. این‌جا در حریم مقدس، بدرقه آخرین ایستگاه نیست؛ بلکه تجدید بیمنی است که در سکوت سنگین این روز تاریخی تا همیشه در یادها حک خواهد شد. در پس هیاهوی اخبار رسمی، همسایه‌های عراقی به امامت آیت‌الله حکیم قدقادت عشق را برای آقای شهید ایران زرمه می‌کنند، حالا کم‌کم توبت مشهد، شهر عشق و ایمان است که آماده شود تا برای همیشه این جان‌های عزیز را در حریم امن خود حفظ کند.

خیابان‌های منتهی به محل برگزاری مملو از جمعیتی است که برای ادای احترام آمده‌اند. در نجف، گویی زمان در نقطه‌ای از تاریخ متوقف شده است

در میان مردم

- گزارش
- پنجشنبه ۱۸ تیر ۱۴۰۵
- ۲۴ محرم ۱۴۲۸
- سال سی و دوم
- شماره ۹۰۶۸
- Thursday 9 July 2026
- Vol 9068



سلامت

رئیس کمیته بهداشت و درمان آیین وداع و تشییع پیکر رهبر شهید در گفت‌وگو با «ایران» اعلام کرد

خدمات تیم ملی سلامت به بیش از ۲۶ هزار زائر

پنج هزار سرم‌تراپی برای جلوگیری از گرامزدگی
رئیس دانشگاه علوم پزشکی ایران با بیان اینکه بیشترین مراجعه برای گرامزدگی بود، می‌گوید: «در این سه روز وداع و تشییع پیکر شهید، حدود ۵ هزار و ۲۰۰ مورد سرم‌درمانی برای زائران انجام شد، یعنی یک چهارم مراجعه به مراکز درمانی موقت دچار گرامزدگی شده بودند. البته خدمات تخصصی‌تر هم برای گروهی از مراجعین انجام شد که شامل ۶۳ عمل سرب‌تراپی بود. خوشبختانه این حجم از خدمات باعث شد بدون هیچ‌گونه فوتی، مراسم بدرقه رهبر شهید را پشت سر بگذریم. البته دو تن از زائران در این مراسم دچار ایست قلبی شدند که پس از احیا و تثبیت شرایط با خدمات تخصصی که داشتیم، با امداد هوایی به بیمارستان منتقل شدند؛ این اقدام گویای مدیریت کارآمد و توان بالای تیم‌های پزشکی در ارائه خدمات تخصصی و کنترل وضعیت است. با پیگیری انجام شده، بیمار قلبی در بیمارستان قلب تحت درمان آنژیوگرافی و آنژیوپلاستی قرار گرفت و خوشبختانه حالش مساعد گزارش شده است. مورد دوم فردی با دیسترس حاد تنفسی بود که توسط همکاران اورژانس تهران به مرکز درمانی منتقل شد و تحت خدمات حیات‌بخش قرار گرفت و او نیز به بهبودی نسبی دست یافته است.»

تیم ملی سلامت در روزهای سنگین وداع با رهبر شهید و در روز تشییع پیکر مطهر ایشان، چه در گوشه و کنار مصلا امام خمینی (ره) و چه در خیابان‌های شهر، با ایناری بی‌دریغ، سنگر سلامت را برپا و به میهمانان آقای شهید خدمات درمانی ارائه کرد. مدافعان سلامت مثل همیشه به صورت شبانه‌روزی، جان‌پناه میلیون‌ها زائر خسته و دلسوخته‌ای بودند که از گوشه و کنار شهر و شهرهای اطراف خود را به مصلی رساندند تا برای آخرین بار با رهبر شهید وداع کنند. در این روزها ارائه خدمات درمانی و دارویی به هر زائری که به امید مرهمی به آنها مراجعه می‌کرد، بدون وقفه و رایگان انجام می‌شد تا شاهد مراسمی باشکوه برای بدرقه آقای شهید و خانواده ایشان باشیم. به گفته دکتر نادر توکلی، در این سه روز با وجود سیل جمعیت و مخاطرات بسیاری مثل گرامزدگی، خدمات درمانی به بهترین شکل ممکن از سوی کادر درمان و متخصصان ارائه شد، به طوری که برای جلوگیری از بدحالی زائران به علت گرامزدگی بیش از ۵ هزار سرم‌درمانی انجام شد.

دکتر توکلی، رئیس کمیته بهداشت و درمان آیین وداع و تشییع پیکر رهبر شهید، با تشریح جزئیات فعالیت‌های این کمیته، از انجام ۲۶ هزار و ۷۰۰ ویزیت برای زائران مراسم وداع و تشییع به «ایران» می‌گوید: «مراسمی که برگزار شد، یکی از رویدادهای بزرگ کشور در سطح ملی بود و در این چند روز همه نگاه‌های بین‌المللی روی پایتخت زوم شده بود، به همین دلیل باید اقتدار ملی را هر چه بهتر و باشکوه‌تر به جهانیان نشان می‌دادیم. در آیین بدرقه رهبر شهید با توجه به جمعیت عظیم شرکت‌کنندگان، نیاز بود مراقبت‌های خوبی در حوزه بهداشت، درمان، فوریتی و امدادی از مردم انجام شود. بنابراین دو هفته قبل از مراسم، برنامه‌ریزی فشرده‌ای در کمیته بهداشت و درمان برای این سه روز داشتیم. باید از همراهی و همکاری همه حوزه‌هایی که در بحث سلامت فعالیت کردند، تشکر کنم. دانشگاه‌های علوم پزشکی، ارتش، سپاه، تأمین اجتماعی، ستاد اجرایی فرمان امام (ره)، اورژانس کشور، اورژانس تهران، هلال احمر و... همراه ما بودند تا خدمات به بهترین شکل ممکن به مردم ارائه شود و هیچ نقص و کمبودی نداشته باشیم.»

او با اشاره به اینکه ۶ بیمارستان سیار تخصصی به همراه ۲ بیمارستان موقت در مصلا امام خمینی (ره) مستقر شدند تا در سه روز مراسم به صورت کامل فعال باشند، توضیح می‌دهد: «بیشترین چالش این مراسم برای حلقه مرکزی مصلی بود، چون دو روز مراسم وداع را در این مکان با حضور جمعیت گسترده در فضای طولانی داشتیم، به همین دلیل و زمان دریافت کند. با این اوصاف، ۶ بیمارستان تخصصی موقت بنا کردیم تا زائران بتوانند در کمتر از چند دقیقه به این بیمارستان‌ها دسترسی پیدا کنند. خدماتی مثل ویزیت، سرم‌درمانی، جراحی‌های سرب‌تراپی، احیای قلبی و ریوی و خدمات دارویی. البته تأکید می‌کنم تمام خدمات ارائه شده در این سه روز رایگان به مردم ارائه شد. با توجه به حجم بالای ویزیت‌هایی که در محل برای مردم انجام شد، تعداد ارجاع به مراکز درمانی به حداقل رسید و فقط ۲۲ بیمار را ارجاع دادیم، چون وضعیت‌شان به شکلی بود که حتماً باید تحت عمل جراحی قرار می‌گرفتند و نیازمند بستری طولانی مدت بودند.»

رئیس کمیته بهداشت و درمان آیین وداع و تشییع پیکر رهبر شهید درمورد خدمات نیروهای اورژانس پیش‌بیمارستانی هم می‌گوید: «اورژانس تهران در این مدت تمام امکانش را بسیج کرد تا واژه خدمت را کامل کند. البته در کنار نیروهای اورژانس تهران، نیروهای اورژانس و ستاد تخصصی حضور داشتند تا هیچ کمبودی در ارائه خدمات فوریتی به مردم نداشته باشیم. برای ارائه این خدمات حدود هزار آمبولانس، ۴۷ اتوبوس آمبولانس و تعداد زیادی موتورولانس در خیابان‌های اطراف مصلی مستقر کردیم تا هر وقت مردم، نیازمند دریافت خدمات درمانی بودند، بتوانند از سه هزار نیروی آماده‌باش اورژانس استفاده کنند. همچنین برای اولین بار از قطار مترو برای امداد ریلی بهره بردیم و همان‌طور که گفتیم، امداد هوایی را هم برای دو زائری که دچار ایست قلبی شده بودند، داشتیم. با این اوصاف می‌توان گفت تیم ملی سلامت همچون سایر بجران‌ها، از این مراسم که جایگاه ویژه‌ای برای مردم و کشور داشت، سربلند بیرون آمد.»



رئیس کمیته بهداشت و درمان آیین وداع و تشییع پیکر رهبر شهید

امداد و نجات

سخنگوی جمعیت هلال احمر جزئیات مدیریت مراسم تشییع رهبر شهید در داخل و خارج از کشور را تشریح کرد

چتر خدمت از تهران و قم تا کرپلا و مشهد



حضور حماسی و بی‌سابقه مردم در آیین وداع و تشییع پیکر رهبر شهید، فراتر از یک سوگاری ملی، آزمون بزرگ برای دستگاه‌های خدمات‌رسان کشور بود؛ آزمون که مدیریت آن نیازمند جستجوی در مقیاس ملی و فرامرزی بود. برای برگزاری این مراسم گسترده از ماه‌های قبل برنامه‌ریزی شده بود و در روزهای وداع در پهنای آن تهران و قم تا کرپلا و مشهد به مرحله اجرا درآمد. مجتبی خالدي، سخنگوی جمعیت هلال احمر در گفت‌وگو با «ایران»، ابداً این عملیات بزرگ را تشریح می‌کند. خالدي در تبیین پیش‌زمینه و آمادگی جمعیت هلال احمر برای مدیریت این مراسم بزرگ می‌گوید: «تدوین دستورالعمل‌های عملیاتی برای این مراسم، از اردیبهشت‌ماه در دستور کار قرار گرفت. در واقع، تمام جزئیات فنی و لجستیکی، از نحوه استقرار امکانات و تجهیزات سنگین گرفته تا توان واکنش سریع نیروها، روی کاغذ آمد و سناریوهای مختلف پیش‌بینی شده بود. ما فقط منتظر نهایی شدن زمان و مکان دقیق مراسم بودیم که به‌محض اعلام آن، هماهنگی‌ها از فاز طراحی وارد مرحله اجرا و عملیاتی شد.»

مردان قندی گروه اجتماعی
رئیس کمیته بهداشت و درمان آیین وداع و تشییع پیکر رهبر شهید، با تشریح جزئیات فعالیت‌های این کمیته، از انجام ۲۶ هزار و ۷۰۰ ویزیت برای زائران مراسم وداع و تشییع به «ایران» می‌گوید: «مراسمی که برگزار شد، یکی از رویدادهای بزرگ کشور در سطح ملی بود و در این چند روز همه نگاه‌های بین‌المللی روی پایتخت زوم شده بود، به همین دلیل باید اقتدار ملی را هر چه بهتر و باشکوه‌تر به جهانیان نشان می‌دادیم. در آیین بدرقه رهبر شهید با توجه به جمعیت عظیم شرکت‌کنندگان، نیاز بود مراقبت‌های خوبی در حوزه بهداشت، درمان، فوریتی و امدادی از مردم انجام شود. بنابراین دو هفته قبل از مراسم، برنامه‌ریزی فشرده‌ای در کمیته بهداشت و درمان برای این سه روز داشتیم. باید از همراهی و همکاری همه حوزه‌هایی که در بحث سلامت فعالیت کردند، تشکر کنم. دانشگاه‌های علوم پزشکی، ارتش، سپاه، تأمین اجتماعی، ستاد اجرایی فرمان امام (ره)، اورژانس کشور، اورژانس تهران، هلال احمر و... همراه ما بودند تا خدمات به بهترین شکل ممکن به مردم ارائه شود و هیچ نقص و کمبودی نداشته باشیم.»

او با اشاره به اینکه ۶ بیمارستان سیار تخصصی به همراه ۲ بیمارستان موقت در مصلا امام خمینی (ره) مستقر شدند تا در سه روز مراسم به صورت کامل فعال باشند، توضیح می‌دهد: «بیشترین چالش این مراسم برای حلقه مرکزی مصلی بود، چون دو روز مراسم وداع را در این مکان با حضور جمعیت گسترده در فضای طولانی داشتیم، به همین دلیل و زمان دریافت کند. با این اوصاف، ۶ بیمارستان تخصصی موقت بنا کردیم تا زائران بتوانند در کمتر از چند دقیقه به این بیمارستان‌ها دسترسی پیدا کنند. خدماتی مثل ویزیت، سرم‌درمانی، جراحی‌های سرب‌تراپی، احیای قلبی و ریوی و خدمات دارویی. البته تأکید می‌کنم تمام خدمات ارائه شده در این سه روز رایگان به مردم ارائه شد. با توجه به حجم بالای ویزیت‌هایی که در محل برای مردم انجام شد، تعداد ارجاع به مراکز درمانی به حداقل رسید و فقط ۲۲ بیمار را ارجاع دادیم، چون وضعیت‌شان به شکلی بود که حتماً باید تحت عمل جراحی قرار می‌گرفتند و نیازمند بستری طولانی مدت بودند.»



رئیس کمیته بهداشت و درمان آیین وداع و تشییع پیکر رهبر شهید

استقرار تجهیزات سنگین؛ از آمبولانس تا بالگرد

حجم تجهیزات و نیروهای به کارگرفته‌شده برای پوشش این مراسم، نشان از ابعاد بی‌سابقه این عملیات دارد. خالدي در این باره می‌گوید: «در مجموع ۲ هزار و ۵۱۵ دستگاه آمبولانس، ۷ هزار و ۶۰۰ خودروی عملیاتی، ۱۰۰ دستگاه موتورسیکلت امدادی، ۱۰ دستگاه اتوبوس آمبولانس و همچنین ۵ واحد آشپزخانه و ۱۰ واحد نانوائی سیار برای تأمین نیازهای امدادی و لجستیکی آماده‌باش بودند. برای مدیریت این حجم از امکانات و ارائه خدمات هم ۱۲۰ هزار نیروی واکنش سریع در عملیات حاضر شدند.»

او با تأکید بر اینکه تمرکز عملیات جمعیت هلال احمر در پایتخت بود، توضیح می‌دهد: «به دلیل برگزاری سه روز مراسم وداع و بدرقه در تهران، بخش بزرگی از تجهیزات در این شهر متمرکز شد. براساس آمار اعلامی، ۳۹۵ دستگاه آمبولانس، ۹۱ دستگاه خودروی نجات و ۳۱۱ دستگاه موتورسیکلت امدادی در تهران برای ارائه خدمات‌رسانی به سوگواران مستقر شدند. همچنین، ۶۷ هزار آمادگر در قالب ۱۶ هزار و ۷۵۰ تیم عملیاتی سازماندهی شدند که ۳۷ هزار نفر از آنها در خط مقدم و ۵ هزار نفر دیگر در بخش احتیاط حضور داشتند. در کنار این تجهیزات زمینی، ۵ فروند بالگرد و ۱۰ واحد آشپزخانه و نانوائی سیار نیز برای پشتیبانی کامل خدمات در پایتخت به کار گرفته شد.»

ارائه یکپارچه و ۶۴۸ خدمت امدادی در قم
سخنگوی جمعیت هلال احمر از ارائه یکپارچه و ۶۴۸ خدمت امدادی در قم هم‌زمان با ورود پیکر رهبر شهید به این استان در روز سه‌شنبه خبر داد و در تشریح دلایل مراجعات به تیم‌های امدادی می‌گوید: «بخش عمده‌ای از مراجعات به نیروهای ما به دلیل سردرد، ضعف، بی‌حالی و مشکلات تنفسی بوده است. همچنین مواردی هم از پایش فشار خون و کنترل قند خون نیز در میان مراجعان به ثبت رسیده است.»

سخنگوی جمعیت هلال احمر با ارائه جزئیات از خدمات درمانی در استان قم، توضیح می‌دهد: «در این استان ۱۷ مورد آتل‌بندی، ۵۱۷ مورد سرم‌تراپی، ۱۵ مورد اکسیژن‌درمانی، توزیع دارو میان ۶۸۳ نفر و کنترل علائم حیاتی برای ۴۱۵ نفر انجام شده است.»

خالدی در تشریح خدمات امروز جمعیت هلال احمر در مشهد مقدس می‌گوید: «با همراهی استان‌های معین؛ سمنان، خراسان شمالی، گیلان، مازندران و خراسان جنوبی، تمهیدات ویژه‌ای تدارک دیده شده است. برای میزبانی از زائران در مشهد، ظرفیت اسکان یک‌ونیم میلیون نفر پیش‌بینی شده و ۱۱۲ دستگاه آمبولانس، ۴ فروند بالگرد، ۱۱۰ دستگاه موتورسیکلت امدادی و ۵ بیمارستان درمانگاه سیار مستقر شده‌اند»

خالدی در تشریح خدمات امروز جمعیت هلال احمر در مشهد مقدس می‌گوید: «با همراهی استان‌های معین؛ سمنان، خراسان شمالی، گیلان، مازندران و خراسان جنوبی، تمهیدات ویژه‌ای تدارک دیده شده است. برای میزبانی از زائران در مشهد، ظرفیت اسکان یک‌ونیم میلیون نفر پیش‌بینی شده و ۱۱۲ دستگاه آمبولانس، ۴ فروند بالگرد، ۱۱۰ دستگاه موتورسیکلت امدادی و ۵ بیمارستان درمانگاه سیار مستقر شده‌اند»

خالدی در تشریح خدمات امروز جمعیت هلال احمر در مشهد مقدس می‌گوید: «با همراهی استان‌های معین؛ سمنان، خراسان شمالی، گیلان، مازندران و خراسان جنوبی، تمهیدات ویژه‌ای تدارک دیده شده است. برای میزبانی از زائران در مشهد، ظرفیت اسکان یک‌ونیم میلیون نفر پیش‌بینی شده و ۱۱۲ دستگاه آمبولانس، ۴ فروند بالگرد، ۱۱۰ دستگاه موتورسیکلت امدادی و ۵ بیمارستان درمانگاه سیار مستقر شده‌اند»

خالدی در تشریح خدمات امروز جمعیت هلال احمر در مشهد مقدس می‌گوید: «با همراهی استان‌های معین؛ سمنان، خراسان شمالی، گیلان، مازندران و خراسان جنوبی، تمهیدات ویژه‌ای تدارک دیده شده است. برای میزبانی از زائران در مشهد، ظرفیت اسکان یک‌ونیم میلیون نفر پیش‌بینی شده و ۱۱۲ دستگاه آمبولانس، ۴ فروند بالگرد، ۱۱۰ دستگاه موتورسیکلت امدادی و ۵ بیمارستان درمانگاه سیار مستقر شده‌اند»

نگاه

او توضیح می‌دهد: «تیم‌های اعزامی، غیر از ظرفیت عادی پایگاه‌های جاده‌ای هر استان هستند. وقتی مردم آمبولانس هلال احمر سمنان یا کهگیلویه و بویراحمد را در تهران می‌بینند، بدانند که این جدای از فعالیت جاری آن استان هاست. ما این مدیریت را به گونه‌ای انجام دادیم که محورهای مواصلاتی کشور دچار خلأ در ارائه خدمات نشوند و امنیت سایر هموطنان حفظ شود.»